

# FÜGGETLEN LAPOK

Mejelennek minden nap.

### Előfizetési ár:

egész évre 20 frt, félre 10 frt, negyedévre 5 frt.  
Belviteli díj: 6-hasábos petit-sor 5 kr., belyegdíj mindenbelvitelért 30 kr.  
A „nyilt-tér”-ben 4-hasábos petit-sor 20 kr.

### Uj előfizetési

## FÜGGETLEN LAPOK

további folyamára.

April-juniusi évnegyedre .5 ft. — kr.  
April-septemberi félre 10 „ — „  
April-decz. 3 évnegyedre 15 „ — „  
Egy óra . . . . . 1 „ 70 „

A kiadó-hivatal,  
3 korona utca 18. sz.

### Pest, april 20.

Az egyenlőségi kör mint azt annak idejében lapunkban közöltük, a magyar cultusministerhez fordult, v. t. né meg befolyásának súlyát a mérlegbe, hogy a magyar katolikusoknak országos összejövetelben szereztessék alkalom saját felekezeti autonómiájukat rendezni mire a 1848-ki törvény elvitathatlan jogot adott.

Ugyan e gyűlésben a főváros hatósága felkérte mint rendeltetett, hogy mint helybeli védnök, nyujtsd saját oltalma alatt alkalmat a fővárosi katolikusoknak saját vallási ügyeikben felszólalhatni, s kijelenni azon utat, melyet az egyház és iskola kebelbeli ügyeinek kormányzata felekezeti alapokon rendezhet volna addigis, míg majd az országos rendezés megteheti a végső intézkedést.

A végzemény rövid vázlata is eléggé bizonyítja az egyenlőségi kör fellépésének jellegét.

Ha a clericalis lapok szerkesztőségünk némely tagjait nem identificálják az egyenlőségi kör e cselekményével, mert esetleg tagjai, még akkor sem ignorálhatjuk ez új mozzanatot, melyből reánk két kötelesség hárul, t. i.

Különválni a cselekménytől hirilapilag, ha elveinket sérti, legalább az identitási irányában megjelenni külön állásunkat, és

Mint hogy a fellépés közvetlen érinti azon ügyet, melynek kivívását célul tűztük, megjelenni a tovább teendőik nézetünk szerinti helyes utait.

Az elsőre semmi okunk, sőt mi az ellenléki kör eljárását teljesen correctnek tartjuk s csak hálával említhetjük fel.

És ha való volna, mit egyik clericalis lap az egyenlőségi kör minőségéről felhoz, hogy az tagjaiban 3/4 izraelita, 2/16 atheista 2/16 orosz katolikus — noha közöttök egyetlen apostata sincs, sem egy sincs, ki pendelyért\*) szent hitét bocsátotta volna áruba — ha mondjuk így volna, akkor még inkább hála éreznők magunkat mi jó katolikusok hangolva.

Mert a tiszt. kör az ügy politikai oldalát tartá correcten szem előtt, egy gondolatlan sem ereszkedett vallási ügyeink belkérdeiseibe, csak a miután a görög nem egyállítottokról a törvény maga, a moisesvallásokról a kormány egyenes közbejöttével gondoskodott, hogyalkalmunk legyen önnegyünk rendezni, felszólal azért, hogy ezen alkalom nyujtassék a magyar katolikusoknak is.

Megpirulunk — tán méltán is — azért, hogy mások intervenciója is szől ügyünkhöz — de ha bánt bennünket e segélynyújtás, minket terhel-e e miatt a felelőség.

Nem mondottuk már ezt hónapok előtt?

A magyar cultusminister a mult év közepén szólítá fel a magyar kath. egyház fejét s általa a püspöki kart, a cselekvésre.

Azóta számtalan egyházak, kath. gyülekezetek járultak sürgetőleg egyhangulag kérve az autonomia 1848-ki értelemben rendezését.

Hol állunk ma a dologban? Valamivel hátrább, mint a mult év közepén.

Akkor egy levélváltás némi reményeket költött, a cultusminister felszólítása, melyet kitinőleg félénk óvatossággal intéz a hg.-primáshoz, biztatóbb válasszal viszonzottatott. Ez fokozta a reményeket.

\*) Bocsánat e kifejezés használatáért. Kénytelenek vagyunk a gyermeket saját nevével — megjelenni s más magyar kifejezésünk nincs. Azt is kérjük tekintetbe vétetni, ki ellen vagyunk kénytelenek ezt használni. Szerk.

Egy év alatt, mi ma holnap telik, cselekmény semmi sem lépett a nyilvánosság elé. Egy munkalat, mely a közvárokozást lehangolta, desavonaltaték. Mi történt tehát ténylegesen az ügy érdekében?

Mozog az egész ország, kiáltanak a megoldásért az ország minden zugából, s ha politikai körök közbevetik magokat s nem elegevede az ügy érdekében, de egyesítik felszólalásaikat az illetők jogos kívánalmaival, lehet e ez ellen szó?

Mi voltunk elsők, kik kimondottuk, miszerint saját ügyeink belrendezésében senkinek sincs joga avatkozni. Mi tagadtuk a törvényhozás avatkozási jogát is, mert meg van írva a magyar törvényekben a felekezeti jogra nézve: „önalkotta szabályaik szerinti kormányozhatják a egyházi és iskolai ügyeiket.”

De hogy ezt tehessék, erre a legalitás színelv felruházott testület s ebben alkalom kell, hogy ezt tehessék.

Tisztelettel fogadjuk a törvényhozás és a kormány azon gyöngéd figyelmét, miszerint minket katolikusokat még ez alkalom meghatározásában is szabadságunkra hagyott.

De e gyöngédesség határa ott, hol annak sikerét látja. Ha ez hiányzik, a gyöngédesség helyébe lép a kötelesség felelősége. Mi a bevett vallások felekezeti elhelyezkedését az új viszonyok közt egyik legnagyobb horderejű politikai és társadalmi kérdésnek tekintjük s tekintetük mindig.

Ha mások is, és különösen az egyenlőségi kör is így fogta fel, hogy az megtörténjék, a mellett felszólalni teljes joga van. Van joga a polgári joggal felruházott mőzsesvallásnak úgy, mint nekünk.

Mert a kérdés ez ága tisztán politikai s társadalmi, nem vallási.

Az ügy többi ágait illetőleg kezeljétek.

### Választási rendszerünk.

lunk arra, hogy a választási reform első elvéül kimondjuk: miszerint a törvény-szabta jogegyenlőség azon követelménye, hogy a születés szünjék meg politikai jogalap lenni s a qualificatio mértéke egyiránt legyen alkalmazandó mindenkire az államban, érvényt nyerjen valahára nálunk is.

Miután kimondottuk a születés mint qualificatio eltörlését, vegyük közelebb figyelem alá a többi qualificatiót.

Mi a választásban kor tekintetében a 20 évet feltehetően tartjuk. Hogy többet ne mondjunk: az általános fegyverkötelezettség épen a 20 éves polgárokat helyezi a tanulás és katonai fegyverlem alá s ez időtábjban legkevésbé tartathatni e kort s helyzetet alkalmasnak arra, hogy politikai joggyakorlatra képesítessék. Ez okból maradnék a törvényes 24 év mellett.

Mi a culturát mint qualificatiót illeti, ennek más országokban egészen más jelentősége van, mint nálunk.

Másutt bizonyos foka a megnyert vagy kivívott culturának elengedő arra, hogy minden más tekintet nélkül megadja a választói jogot. Ez nálunk is meg van, és helyesen. M. tudós társaság tagjai, tudósok, mérnökök, sebészek, művészek sat. már ez által képesítve vannak választói jogot gyakorolni.

De nálunk a polgári jogok osztásában hatni kell a nép általános culturalis emelkedésére is.

Kossuth maga a nép embere e részben oly súlyt fektet erre, hogy közelebbi a közművelődés körül közzétett levelében épen odáig megyen, hogy a politikai jogot egyenesen annak közhatalósági igazolásához kötné, hogy a választó legalább is az elemi iskolákat végezte, s az ismeretek azon minimumát magáévá tette, mely az elemi iskolában tanítatik.

Ma még nem állunk azon ponton, hogy ezt követelhesük, mint Kossuth is helyesen megjegyzi, de előtte többen követelték már, hogy a megvesztegetések enyhítésére a választásoknál a titkos szavazat hozassék be s ennek gyakorlatánál az irás és olvasás megkivántatik.

Ha Kossuthnak 1848-ban ezen üdvös gondolata van, ma már két évtizedet meggyerünk, mi azonban ma is nemzeti bűnnek tartanók, ha törvényhozásunk nem követne el mindent, hogy a közművelődésnek minden lehető ösztönzést megszerezzen.

Kik falukon a nép emelésében fáradoztak, tudják jól, mi nehéz nálunk sok helyeken az iskola köteles gyermekek beszolgáltatását kikényszeríteni a szüléktől.

A közművelődés ösztönzésére szolgáló ezen hathatos eszközt mellőzni menthetetlen volna. Ha az előzmények miatt nem is lehetne ma még követelni, hogy a választó legalább is irni és olvasni tudjon, mert fájdalom ez által némely vidékeken nagyon gyéren akadna választó is, de már azt kimondani kötelesség, hogy mostantól fogva, kik a törvény-szabta kornál fogva a qualificatio mértékét megütik, csak úgy vétethetnek fel a választók lajstromába, ha annak bizonyosságát adják, hogy hol községi iskola van, abba jártak s irni, olvasni tudnak.

Ez volna legalább időszakasz s mostantól kezdve minden szüle igyekeznék gyermekét az iskolába küldeni.

A culturalis qualificatiót a községi rendszer szervezésénél is különös figyelembe kellene vennünk, s hol csak mód mutatkozik a közművelődés érdekét mindenütt érezhetőleg elő térbe állítani.

Igy lehetne elérni pár évtized mulva, hogy a politikai joggal felruházott nép még is magasabb fokát érhetné el a műveltségnek, mint jelenben, s ez elengedhetlen kötelességünk.

### Keleti kereskedelem.

I. Európának minden népe, mely erőt érez magában és fejlődésében némileg előhaladt, utakat és módokat keres a keleti kereskedés mérhetlen előnyeiben részesedést nyerni.

Anglia, mely Ázsiában már rég otthonos lett, e téren az első rangot foglalja el, kelet-

indiai birtoka számtalan állomása s azon túlsúly által, melyet az ipar kereskedelem és tengeri hajozás terén a többi népek felett kivívott. Ezen túlsúlyában, mondhatni kizáró árműben látja magát Anglia fenyegetve a legközelebbi ilőben Orosz- és Franciaország által.

Oroszország hatalmas nyomást gyakorol Ázsiára roppant nagy birodalmának egész slúyával. Működésének két vonalán viszi lankadatlan szívóssággal támadásait előre. Egyfelől Amur mentében Kelet áziára, másfelől a két oldalról tenger által övedzett Kaukázusi vonalon Közép áziára tör, s míg az Indiákat fenyegeti, megkerülni s körülfogni törekedik Ázsiában a török birtokot Oroszország eljárása lassabb és biztos: messzeható terve nem épen a legközelebb jövőben nyerhetnek kielégítést.

Franciaország ellenben egyenesen s gyors erélyvel tör kitűzött célja felé. Nem olvashatunk újabb időkben angol, osztrák vagy svájci consuli tudósításokat a közep tengeri kereskedés állapotáról a nélkül, hogy azokban a francia ipartermekék feltörekvő versenyéről ne hallanánk. A francia operatio fővonalát Egyiptom képezi.

Franciaország a krimi hadjárat után nem sokára Szíriában lépett közbe, a libanontáji kereszvények tiltóztatását véve ürügyül, sajátkép azonban, hogy ezen egészséges és könnyen védelmezhető vidéken erős állást foglaljon, s innen Egyiptom birtokbavételét előkészítse.

Az angolok fenyegetéseit visszavonulásra bírták ugyan Napoleont és a syriai expeditió elenyészett, de annál fokozottabb erélyvel fordítá tevékenységét a Suez-csatorna ügyére, noha itt is az angol tiltakozásokra eredeti tervét, a csatorna mentében francia telepeket elhelyezni, látszólag legalább feladta. A csatornaty azonban erősen halad előre.

Midőn Napoleon Algirt meglátogatta, a francia czélatok igen világosan léptek elő. Napoleon „az Arabok császáranak” nevezeték, mire anglia azonnal nyilvánítá: hogy ázsiai hatalomnak első sorban magát tekintti, neutralitásából csak akkor lép ki, ha valamikép Egyiptom kérdésbe jőne.

Mindezen körülmények eléggé kiderítik a helyzetet és nem csalódnunk, ha felteszszük, miszerint Anglia nem nézheti sokáig, hogy az események fejlődéséből egyfelől az Arabok császára, másfelől a Czar mint a törökök Védnöke álljanak. Alig lehet kételkedni, hogy Kréta szigetén a küzdelem tartóssága a titokban versenybe lépve hatalmak diplomatikai behatásaihoz leli anyagát. Nem lehet pusztá esetlegnek tartanunk, hogy mikor épen a francia porosz bonyodalom az elleneskedések kitörését lehetőnek mutatta, épen ezen perczben merül fel egyszerre az angol abyssinai expeditiója.

Mind ezekből nem alappéltűli azon gyantítás, hogy Anglia lehető háboru esetén Francia- és Németország közt alig bírná le küzdeni vágyát, hogy Epytom uralmát magához ragadva s ott megerősödvé, befolyása alá vegye az indiai világkereskedés utait.

E törekvések ellenében minden n p közős érdeke az: hogy ezen világkereskedelmi ut ne jusszon az angolok kizáró befolyása alá, hanem maradjon neutralis minden népnek nyitva álló forgalmi vonal.

Jelenben sem Ausztria, sem Németország sem Olaszország nincs azon helyzetben, hogy a világkereskedelem érdekei körül fejlődő alakulások folyamataira nyomatkósan befolyhasson, nem lehet azonban felednünk, hogy Ausztria és hazánkunk állása az Ádrián az egész nyugat-europai kereskedelem érdekére nézve felette nagy jelentőségű, s viszonyában az egyiptom-indiai kereskedelemre nézve érdekei Olaszországgal teljesen solidárisak.

A hareznek, mely Egyiptom és Kis ázsia uralmát eldönti, előbb vagy utóbb ki kell történi. A mint a háboru megkezdődik, megakad a tengeri kereskedés s a keleteti közlekedés egészen a szárazföldi utra tér, az pedig tudjuk, hogy a kereskedelem vonulásait felette nehéz az egyszer megszokott útról elterelni.

Most Németország keleti részének déli kikötője Triest, a nyugati részek a Brenner pálya által közel utat nyertek Velenczébe és Italia déli kikötőibe. Mindkét vonal Ausztria birtokán vonul keresztül. Másfelől északi Németország az épen kérdés alatt forgó pályák által Magyarországon keresztül nyert utat a fekete tengerhez, ha ezen pályarendszer az Erdélyen áttervelt fekete tengeri vonalban kiegészítve leend. Sőt lehető háboru esetére, ha a középtengeri forgalom akad-

Az előfizetési pénzek s a lap kezelését illető minden tárgyak a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egyesületi könyvnyomda, 3 korona-utca, 18 sz. a.) intézendők.  
Bérmentetlen levelek el nem fogadhatnak.

lyozva lenne, egész nyugati Németország, Belgium és Holland, sőt maga az angol is csak ez uton lenne érintkezést a Kelettel.

### TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

#### Országgyűlési tudósítás.

#### A képviselőház apr. 20-ki ülése.

Elnök Szentiványi Károly, jegyzők Ráday László, Mihályi Péter.  
A kormány részéről jelen voltak b. Eötvös, Lónyay, Gorove miniszterek.  
Ülés kezdete 1/2 11 óraker.

A jegyzőkönyv felolvasása a szokott zaj között kezdetet meg és folyt, míg a Somossy Ignéz képviselő felszólalására némileg lecsillapult Somossy hivatkozott arra, hogy az általa benyújtott kérvénynek elintézése, nem igaztatót be hiven a jegyzőkönyvbe, miről csak a naplótelti irodában győződhetett meg. A jelen ülés jegyzőkönyvére azon észrevételt tette, hogy a kereskedelmi és iparkamarákra vonatkozó törvény 14. §-ra vonatkozólag benyújtott módosítványa s a háznak erre kelt határozata nincs a lefolyáshoz hiven elődva; kívánja tehát a jegyzőkönyvnek erre vonatkozó kiigazítását.

Elnök kimondá a határozatot a jegyzőkönyv ezen pontjának kijávitását illetőleg; továbbá előterjeszté a következő, időközben beérkezett iratokat.

Abujmegye közönsége a honvédelmi kérdést törvény által megoldatni kéri.

Szegedi György és Bösz József Nagy-Károly városbeli szőlőhegyi bírák a bornak lepecsételt üvegekben áruhatását továbbra is megengedtetni s a bor-dérszma országos megváltása esetére, a magukat már megváltott szőlőbirtokosokat, a befizetett összeg erejéig kárpótolatni kéri.

A kérvényi bizottságnak kiadatni rendeltetett.

Az elnöki előterjesztések után Mocsornyai Sándor nyujtott be egy kérvényt Temes és a szomszédos megyék román értelmisége nevében, kik e hó folytán Temesvárot nyilvános értekezletet tartván, s tanácskozás alá vevén a képviselőház nemzetiségi bizottságának, valamint a szerb és román képviselőnek a nemzetiségi ügyben szerkesztett javaslatait, az előbbi javaslat ellen s az utóbbiak mellett nyilatkoztak. Az egybegyűltek — közel 300-an — egy kérvényt irtak alá, melyben sürgetik a nemzetiségi kérdés mielőbbi megoldását, s hogy e megoldásban azon elvek vétessenek fel, melyek a nemzetiségi képviselők javaslataiban le vannak rakva.

Mielőtt napirendre tért volna át a ház, Lónyay pénzügyminiszter jelenté, hogy a budget mellékletei is elkészültek már nagyobbbrészt, csak a 9-ik füzet van még sajtó alatt; a 3 első füzetben nincs javítás, de a többi 5-ben több változtatás tételét, miután még az utolsó napokban is történtek módosítások a költségvetés körül. E változtatások hejegyzéséről az 5 melléklet-füzetbe a ministerium fog intézkedni.

Napirenden volt a törvények kihirdetéséről s a kereskedelmi és iparkamrákról szóló törvényjavaslatok feletti végleges szavazás. Mi megtörténvén, elnök kijelenté, hogy mindkét törvényjavaslatot a képviselőház véglegesen is elfogadja.

Napirenden volt továbbá még két törvényjavaslat tárgyalása.

A gödöllői uradalom megvételére vonatkozó törvényjavaslat általános tárgyalásánál szölvott.

Bónis Sámuel: T. ház! Én ezen törvényjavaslatot általánosságban a részletes tanácskozás alapjául elfogadom; azonban bátor vagyok a t. ház előtt kijelenteni, hogy én a koronit nem értem a törvényben ugynevezett „manus mortuák” alatt, melyekre nézve a törvény azt mondja, hogy jószágokat újból vásárolniok nem szabad. Szükségesnek látom ezt megalapítani azért, nehogy némelyek a koronát, mint hogy az ily testületek között, a melyeket a törvény manus mortuáknak nevez és a melyekről a törvény rendelkezik, és a korona között bizonyos analogia létezik, ne-hogy mondom, némelyek ebből kiindulva, a koronát is odaérteve azon félreértés következnék, mintha a törvénynek ezen testületekről szóló rendelete vagy abolesált volna már, vagy a törvényhozás által felfüggesztetett volna; mert én azon törvényeket, meg azok iránt a törvényhozás bővebben nem rendelkezik, épségben tartanai kívánom. Szükségesnek tartottam ezt azért is felemlíteni, mivel ezen törvények ellen sokféle sérelem történt újabb időkben. (Helyeslés.)

Bónis ezen óvása, melyet a ház általános helyeslése követett, elnöki kimondás folytán a naplóba fog igtatni.





Baken városba hat zsidó család költözött be a vidékről, melyek azonban nem voltak képesek a községi adót fizetni. Onként jöttek a városba s még csak panaszt sem tettek az ottani praefectusnál.

Az ebből származott hír, miszerint 500 zsidó család költözött, gonosz szándéku hazugság. De egy Bukarestben megjelenő francia újság a romániai hivatalos lapot és Bratiano minisztert nyíltan hazugsággal vádolja, ha ezen üldözések tagadják. Egy bécsi lapnak táviratilag megküldték névsorát azon 96 zsidó családnak, melyeket a bakeni járásból kiűzték s a mondott francia lap egy polgármesteri kibocsátványt közöl, mely a zsidókat felszólítja, hogy az illető községek hagyják el.

Mindazonáltal egy bukaresti távsüggöny arról tudósít, hogy Károly fejedelem, s a román kormány a consulok ismételt reklamációjára azt felelték, miszerint seholsem törtétek zsidóüldözések. E szemlencze tagadás azonban mitem fog használni, nem sokára okmányilag ki lesz mutatva, hogy e gyalázatos erószakoskodások valók, s a kormány rendeleiből történnek, s hogy mindez, a mit a kormány tagad, merő valóság.

A hatalmasságok bukaresti konzuljai egyszerűen behunyják szemüket, ok mindnyájan Bratiano zsebében vannak. Baken járásban maga a praefectus Leca a fölldöző, a ki fivére azon Leca képviselőnek, ki szintén aláírta ama hírhedt zsidó ellenes törvényt. Az ő főnöke Radu rendőrönök, ki egykor szénész volt és rablószerpeket játszott, a mit most egy nagyobb nyilvánosabb színpadon ép oly sikeresen cselekszik.

**Egyesült államok.** Johnson elnök pérenek tulajdonképi tárgyalása, mint tudjuk, márcz. 30-án kezdődött, és pedig Butler szót először, mint a vád ügynöke, egyenkint indokolván a képviselőház által föllított cikkelyeket. E czélból föl is hozta Johnson néhány beszédjét, melyekben a congressust a közmegejtésnek adta át, kimutatta ezután azt is, hogy Johnson köteles volt, a jogszerűleg létrejött törvényeket megtartani, miután a fölött itélni, vajjon ezek alkotmányosak-e vagy nem, nem az elnök dolga, hanem a fő-törvényszéké. Másnap a vád ügynökei előterjesztették bizonyítékait az iránt, hogy Johnson többféle kinevezésnek a hivatal tartamára vonatkozó törvény szerint cselekedett s így annak jogosságát elismerte, hogy továbbá a vád egy másik pontját illetőleg, Thomas btök Stanton hadügyminiszterrel forma szerint követelte hivatala átadását. Eddig Chase főbíró vezette a tárgyalást, anélkül, hogy bírói illetékességet igényelt volna maga számára, valamint egyáltalán a senatus nem is cselekedett a törvényszék számára fönnálló, hanem a parlamentarizmus ügyrend szerint. Midőn azonban Chase határozatot hozott bizonyos tanbizonyítások megengedhetősége fölött, illetékességi vita fejlődött ki s több senator megtagadta tőle az ebbeli jogosultságot.

A senatus e kérdést 31 szavazattal 19 ellenében oda döntötte el, hogy az elnököknek a pör tartama alatt igenis vannak bírói jogai, melyek közé ama megvitattott jog is tartozik. Azon vita, vajjon Wade, a senatus elnöke Johnson elítélésének esetére annak utódja, részt vehet-e a tárgyalásokban s a későbbi szavazásban, igenlőleg döntött el, mert maskép a népek egy része képviselve nem volna.

A vád hét ügynöke, tudvalevőleg a képviselőház tagjai, az ország legkitűnőbb jog-

tudósai közé tartoznak, hasonlóképp az elnök védői is. Egy new-yorki lap következőleg jellemzi őket: Itt van először is Szevens Tádé, az aggyasztán, kiben még ifjonti erővel forr és pezseg a vér, ha azt látja, hogy egy áruló az ország törvényeit lábbal tapossa, arczszíne fakó, teste meggörböd, de szeméből még igazságos harag villámait cikáztat. Ha még fiatalabb volna, kétségkívül a vádlók él-n állana és a vád főszónoka volna. Most a beteges agy csak jó tanácsával szolgálhat és kénytelen az enlített diszhelyet Bingham urnak engedni át. Bingham fejlesszonoki tehetség, csak hogy fölgerjedt állapotban néha elfeledi, hogy ő ügyes jogtudós is és így ilyenkor jó hangzsu szavakat használ nyugodt érvek helyett. Butler tábornok tudvalevőleg Uj-Angolország leghetesegebb jogtudósainak és szónokainak egyike.

Az mondják róla, hogy jobban tud védelmezni, mint vádolni. Boutwell nyugodtabb Binghamnál, de a mit ő beszél, ép oly hatásos, mint amannak beszédei. Kevesebb szenvedély, de több méltóság van benne mint Binghamban. Minden szaván meghallani, hogy meg van győződve annak valóságáról, a mit mond. Wilson, mint a képviselőház legjobb jogtudósa, általában ismeretes. Régióta elnöke a ház jogi bizottságának. Williams szintén e bizottság tagja és szerzője azon jelentésnek, mely mult november havában az elnök ellen indított per ügyében előterjesztett.

A hetedik vádügynök, Logan btök a „közvélemény haderejének” főparancsnoka, ép úgy, mint Sicles ur ragyogó szónok, derek jogtudós és bátor katona. Ezen férfiakkal szemközt Johnson oldalán hasonlóképp tekintélyes tehetségek állanak. Ott van először is Johnson kebelbeli barátja, a volt vezérügyész

Stauberry, urának hűszolgája, ki, hogy ezt védelmezhesse, lemondott hivataláról. Ő, ha a bír szája nem hazudik, szerzője mind azon számos elnöki beszédeknek, melyeket a „fehér ház” volt lakója a közönség szűrnűi unalmára pár év alatt elmondott. Mindazonáltal ő mégis tehetség, habár tán nincs is jelleme. Black Jeremiás helyére, kinek visszalépése Johnsonnak csak hasznára válhatik, Groesbeck jogtudós lépett, ki a copperhead párt nagy híve. Az elnök védői közt legnevezeteseb ember mindenesetre Ervarts ur New-Yorkból. Sokan azt állítják, hogy ő az egyesült államok legragyogóbb nyelvű ügyvédje, de hisz ezt még másokról is szokták mondani, például Brady Jamesről. Politikában ő mérsékelt köztársasági. Curtis ur kitűnő jogtudós, míg ellenben Nelson urról csak annyit mondhatni, hogy Johnson földije és a szövetség főtervezésének tagja.

**Törökország.** Konstantinápolyból írják, hogy a porta folyvást igyekszik hárítani a lehető legnagyobb fokra emelni a konstantinápolyi arzenálók, ockók, ágyúöntődek, puskagárák, stb. a krími hadjárat előtt, azt a mostani készülődések élénk emlékeztetik amaz időre. Hát talán Oroszország csakugyan kimereszkednek várakozásából? Egyedül talán nem, hanem hihetőleg Törökország minden népeit Perzsiával együtt nyakára fogja uszítani a töröknek. Azután Oroszország az események szerint cselekedhetik. Konstantinápolyban nem keltekedik senki, hogy Bolgarország, Hercegovina és Montenegro, valamint Törökország görög tartományai is e nyár folytán meg fogják próbálni fölgerjedni és a szövetség hívását. Még a Libanon hegyesség keresztény tör-

zei is közeli mozgalomra mutatnak. Meglehet, hogy Törökország nem sokára kénytelen lesz életéért küzdeni. Sehez járul még a nagy penztelenség. Baltazzi pénz nélkül jött vissza Párisból s a pénztárák oly híresek, hogy a pénzügyminiszter hivatalnokait nem pénzben fizette, hanem árukban, melyeket a vambivárból vett. A hadseregnek, mely már 250 000 re rug, nem tudnak zsoldot fizetni s ez igen nyugtalanító dolog. A végső remény most Agathon effendibe van helyezve, ki Párisban van és kölcsönt szeretne fölvenni, — ha tudna.

**Japánból** az amerikai lapok márcz. 8-ról kelt tudóságokat hoznak. Ezek szerint a japáni tajkun, törvényen kívül helyezték, Ocaecában Sateouna fejedelmének katonái által megtámadott és négy óráig tartó küzdelem után kénytelen volt hajóira menekülni és Yeddóba szállni. Az idegen követek és konsuloknak el kelte hagyniok Osacát s a követési épületeket a japánok kifosztogatták és fölperzselték. A követek, nem akartván Yeddóban lakni, Hisgóban telepedtek le, hol csupán a mikádo — Japán papi fejedelme — fősége van elismerve. Kijelentették, hogy ők a harcban neutralisok skarnak maradni. A mikádo parancsára számos főhivatalnok lefejeztetett, mások és pedig még többen, maguk végezték ki magukat, fölhisztván hasukat a japáni ősi szokás szerint. A mikádo az idegen követeket tudósította az új kormány képzéséről s a tajkun hivatal vesztéséről. Egyszermind fölcsólitá őket, hogy térjenek vissza Osacába. Altalanos azon vélemény, hogy a mostani forradalom kedvező lesz az idegenek kereskedelmének.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő: **IZOVÁNYI L. MIHÁLY**

## T Ö Z S D E.

Pesti áru- és értéktőzsde		
aprilis 20-án.		
<b>Gabna-árak.</b>		
Buza búsásági	83-85	5.95-6.15
" tiszai	86-88	6.65-6.75
" pesti	83-85	5.95-6.15
" pesti	86-88	6.65-6.75
<b>Kétszeres</b>	78-80	4.20-4.30
<b>Bozs</b>	68-70	2.65-2.90
Arpa serfőzésre	68-70	2.40-2.60
etetésre	45-47	1.63-1.68
<b>Zab</b>	—	—
<b>Kukorica</b> búsásági	—	—
uj	—	2.60-2.75
Bab	—	5.50-5.80
Köles	—	3.20-3.30
Repeze	—	5.87 1/2-6
	—	5.76-5.87
<b>Záloglevelek.</b>		
Nemz. bank kisors. ezist	95.10	95.70
" " " " " " " "	91.	91.25
Magyar földhitelintézeti	90.25	90.75
Ausztriai	200.—	100.56

Magyar értékpapírok árkelete.		
Árta	Tartva	
Pesti keresked. bank	650.	655.—
Budai keresk. és iparb.	195.	197.—
Pesti iparbank	222.	224.—
Magyar hitelbank	75 1/2.	80.—
Pesti takarékpénztár	1420.	1470.—
Budai	407.	412.—
Pesti hengermalom	1275.	1285.—
Pannónia gőzmalom	1950.	1970.—
I-só budapesti gőzmalom	790.	795.—
Budai gyár-telep	406.	410.—
Concorita gőzmalom	820.	830.—
Budai királymalom	820.	830.—
Szegedi kivit. gőzmalom	665.	680.—
I. upesti szeszfinomító	625.	630.—
Pestbudai butorkézmű	225.	230.—
Magyar biztosító-társulat	665.	670.—
Pannónia viszonbizt.-társ.	228.	233.—
Pesti biztosító-intézet	265.	270.—
Magyar északi vasut	72.	73 1/2
Pesti közuti vasút	550.	562.—
Kereskedelmi épület	390.	400.—
Lánchíd	385.	390.—
Alagút	73.	75.—
Magyar földh. záloglevel	90.	91.—
Pesti keresk. b. zálogl.	96 1/2.	96 3/4.

Bécsi börze		
aprilis 19-én.		
<b>Államadósság.</b>		
5% osztr. értékt.	53.90	54.10
" " " " " "	57.30	57.40
" " " " " "	62.90	63.—
" " " " " "	56.—	56.80
1860 ki sorozás	81.70	81.80
Magyar földt. kőtvény	72.90	72.76
Bánát	70.75	71.50
Horvát	71.—	72.—
Erdélyi	67.50	68.—
<b>Sorsjegyek.</b>		
Hitelintézeti	129.50	129.75
Dunagőzhajózási	93.—	93.50
Budai	26.—	26.50
Eszterházy hg.	136.—	138.—
Salm	33.75	34.25
Pálffy	25.75	26.25
Clarv	27.50	28.50
St. Genois	23.85	24.75
Waldstein	17.50	18.50
Keglevich	14.75	15.25

Részvények.		
Árta	Tartva	
Nemzeti bank	693.—	695.—
Hitelintézet	179.90	180.10
Magyar hitelbank	79.50	80.—
Alsó-osztr. esc. társulat	584.—	586.—
Anglo-osztr. bank	121.25	121.50
Ausztriai földhitelintézet	168.—	172.—
Eszaki vasut	1758.	1763.
Államvasut	254.70	254.70
Déli vasut	168.20	167.4.
Erzsébet vasut	139.50	139.75
Gal. Károly Lajos vasut	202.50	203.—
Lemberg csern. vasut	178.25	178.75
Cseh nyug. vasut	146.—	146.50
Dél.-ész. ném. össeköt. vasut	137.50	138.—
Tiszai vasut	147.—	147.—
Magyar északi vasut	73.—	75.—
I-só erdélyi vasut	139.75	140.25
I-só ausztriai Dunagőzhajózási társaság	488.—	490.—
Pesti lánchíd	380.—	385.—

Elsőbbségi kötvények.		
Árta	Tartva	
1862. Erzsébet vasut	81.75	82.25
1867. Államvasut	116.75	117.—
Déli vasut	97.75	98.—
Északi vasut	88.5	89.—
Cseh nyugoti vasut	84.50	85.—
Tiszai vasut	—	—
Gal. Károly Lajos vasut	98.50	94.—
Magyar északi vasut	—	—
Lemberg-csernov. vasut	78.—	78.50
Erdélyi vasut	81.5	82.—
Ausztr. Dunagőzhajózási társ.	93.—	94.—
Pesti lánchíd	—	—
<b>Érték és péz.</b>		
Frankfurti váltó	97.40	97.60
Londoni váltó	116.90	117.10
Párizsi váltó	46.40	46.45
Cs. arany	5.58	5.59 1/2
Napoleon'or	9.35—	9.36—
Egyleti tallér	1.72—	1.73—
Észt	114.65	115.80

## HIRDETÉSEK.

# SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ-GŐZÖSÖK

1808. évi aprilis további rendelkezésig

menetrende

**A D u n á n :**

**Első es. kir. szab. dunagőzhaj. társ.**

**Le felé:**

**Bécs, Pest, Bazins, Gurgero, Braia, Galacz és Konstantinápoly között**

**A T i s z á n.**

**A S z á v á n :**

**A Szerb-part hosszában :**

**Fő felé:**

**Bécs, Pest, Bazins, Gurgero, Braia, Galacz és Konstantinápoly között**

**A T i s z á n.**

**A S z á v á n :**

**A Szerb-part hosszában :**

**A személyszállító gőzösök megérkezése Pestre:**

**forgalmi igazgatósága Magyarországon.**